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1. IDENTIFICAÇÃO DA ATA

Nome da Demanda Ata da 4ª Reunião da Comissão de
Responsabilidade Socioambiental e do Meio
Ambiente do Trabalho do TRT da 15ª Região, no
ano de 2022.

Data 05/08/2022

Local Google Meet - Remota Horário 15h às 16h

2. PAUTA DA REUNIÃO

- Selo A3P;
- Proad nº 15743/2022 (Plantio de Árvores);
- Novos Resultados do IDS (Proad nº 27545/21);
- Gestão de Resíduos;
- Elaboração do COE;
- Retomada do assunto referente aos banners que serão enviados às Unidades, por e-mail; e
- Ciência sobre os vídeos que serão apresentados no Congresso.

1. PARTICIPANTES

Nome

Desembargador Dr. Edmundo Fraga Lopes (Presidente da Comissão)

Desembargadora Dra. Rita de Cássia Penkal Bernardino de Souza (ausência justificada)

Desembargador Dr. Edison dos Santos Pelegrini

Desembargadora Dra. Luciane Storel

Desembargador Dr. José Carlos Ábile (ausência justificada)

Desembargadora Dra. Rosemeire Uehara Tanaka

Desembargador Dr. Luis Henrique Rafael (ausência justificada)

Desembargador Dr. Orlando Amâncio Taveira

Rosana Nubiato Leão - Representante da AMATRA  (ausência justificada)

Ivan Bagini - Representante do Sindiquinze
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Iara Cristina Gomes - Assessoria de Gestão Estratégica

Helen da Silva Paes de Souza - Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade

Yury Sampaio Silva -  Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade

2. DETALHAMENTO DOS ASSUNTOS ABORDADOS

O Exmo. Desembargador Presidente da Comissão, Dr. Edmundo Fraga Lopes, agradeceu a presença de

todos e esclareceu que a reunião foi designada principalmente para dar ciência à Comissão das

atividades desenvolvidas, bem como para tratar dos seguintes assuntos:

1 - Selo A3P

O Desembargador Presidente informou que o TRT-15 recebeu do Ministério do Meio Ambiente (MMA)
o Selo A3P, por implementar a Agenda Ambiental no ano de 2021. Explicou que essa Agenda é um
programa do MMA com a finalidade de promover a responsabilidade socioambiental e procedimentos
referenciais de sustentabilidade e critérios socioambientais nas atividades do setor público. Lembrou
que há cerca de 10 anos o TRT-15 foi precursor na temática, quando criou a Comissão de
Responsabilidade Socioambiental e do Meio Ambiente do Trabalho. Destacou que a implantação do
Selo A3P requer 5 eixos temáticos: uso racional dos recursos naturais e dos bens públicos; gestão
adequada dos resíduos gerados; qualidade de vida no ambiente do trabalho; sensibilização e
capacitação dos servidores e licitações sustentáveis.

Por fim, o Presidente parabenizou a Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade
(antigo Escritório de Gestão Socioambiental) pelas ações desenvolvidas e por demonstrar ao Ministério
que o TRT-15 cumpre as ações e continuará nessa jornada promovendo a responsabilidade
socioambiental.

2 - Proad nº 15743/2022 (Plantio de Árvores)

Em relação à campanha do plantio de árvores para comemorar a data de 21 de setembro, após
relevantes ponderações, a Comissão deliberou que, sem prejuízo dos estudos que estão sendo feitos
pela Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade para elevação à Presidência
(conforme restou decidido no Proad 15743/2022), serão feitas ações pontuais no Fórum Trabalhista de
Campinas e na sede do Tribunal, com a participação dos membros da Comissão, do SINDIQUINZE e da
AMATRA XV. Também será concitado que os demais fóruns façam esse movimento no dia 21 de
setembro.

A Comissão deliberou que a Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade
averiguará possíveis locais disponíveis e apropriados para plantio, bem como a possibilidade de
obtenção (doação) de mudas. Deliberou, ainda, que após o Congresso Nacional de Direito do Trabalho
(18 e 19 de agosto) será solicitado à Comunicação Social a divulgação da ação.
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3 - Novos Resultados do IDS (Proad nº 27545/21)

A servidora Helen lembrou que o Prêmio CNJ de Qualidade considera esse índice de desempenho de

sustentabilidade (IDS) dos Tribunais, que avalia o consumo de energia elétrica, água, copos

descartáveis, entre outros indicadores. Informou que o TRT-15 alcançou o 5º lugar no IDS de 2021,

demonstrando evolução dos resultados ano a ano. Disse que o relatório está publicado na página do

Tribunal.

4- Gestão de Resíduos

O Desembargador Presidente disse que a gestão adequada dos resíduos gerados é um dos eixos
temáticos do Selo A3P, mas que o TRT-15 não o faz adequadamente. Lembrou do projeto desta
Comissão de dar destinação correta à borra de café gerada pelo Tribunal. Registrou que o Tribunal
poderia, com a quantidade de borra de café que produz, fazer essa destinação. Informou que esses
temas estão sendo retomados pela Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade e
pela Coordenadoria de Material e Logística, a fim de saber o que é feito com os materiais descartáveis.

A servidora Helen disse que a gestão de resíduos é uma demanda antiga e um assunto complexo, mas
que a Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade está estudando a melhor
maneira de gerir os resíduos produzidos pelo TRT-15.

Por fim, o Desembargador Presidente disse que os resultados do levantamento/estudo feito pela
Coordenadoria retornarão à Comissão para que possíveis providências (reciclagem, doações etc) sejam
sugeridas.

5 - Elaboração do COE (Comunicação de Engajamento)

A servidora Helen lembrou que o TRT-15 foi o primeiro Tribunal trabalhista a ser signatário do Pacto

Global. Disse que, para continuar com essa adesão, o TRT-15 precisa prestar contas a cada 2 anos em

formato de relatório intitulado “Relatório de Comunicação de Engajamento (COE)”. No material é

demonstrada uma descrição das ações que são realizadas na temática da sustentabilidade (instalação

de usina fotovoltaica, plantio de árvores, calendário socioambiental e outras ações). Informou que o

documento, que sintetiza as ações do TRT-15 na temática da sustentabilidade nos últimos 2 anos, já

está quase pronto e que o prazo de entrega é até 11 de setembro.

6 - Retomada do assunto referente aos banners que serão enviados às Unidades, por e-mail

Acerca dos banners alertando sobre a importância da economia de água e energia elétrica, os membros

da Comissão deliberaram que o material será enviado semanalmente, por e-mail, para todos os

Magistrados e Servidores, sem necessidade de impressão.

7 - Ciência sobre os vídeos que serão apresentados no Congresso

O Presidente Edmundo disse que foi feita uma depuração dos vídeos informativos sobre reciclagem,
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sustentabilidade, preservação da vida terrestre, economia de água e energia elétrica a serem exibidos

durante a realização da 22ª edição do Congresso Nacional de Direito do Trabalho nos dias 18 e 19 de

agosto.

A AGE ficou incumbida de enviar à Comunicação Social um banner com a logomarca da Comissão

solicitando que seja incluído com os vídeos no Congresso.

Os links dos vídeos selecionados serão enviados pela AGE para todos os membros.

A Desembargadora Luciane Storel sugeriu abastecer a página da Comissão com esse material.

8 - Encerramento

Nada mais a ser relatado, encerrou-se a reunião às 15 horas, lavrando-se a presente Ata, que restou
aprovada por todos os membros e que será encaminhada à Presidência do Tribunal para ciência e
eventuais providências, por meio de Processo Administrativo - Proad.

O Presidente agradeceu a participação de todos, dando por finda a presente reunião.

5. APROVAÇÃO DA ATA

Preparada por Yury Sampaio Silva Data 09/08/2022

Revisada por Iara Cristina Gomes Data 09/08/2022

Divulgada por email em Data 09/08/2022

Considerada aprovada em Data 09/08/2022

DESEMBARGADOR EDMUNDO FRAGA LOPES

PRESIDENTE DA COMISSÃO
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